
部编版三年级上册道德与法治全册教案 

第一单元 快乐学习 

第一课 学习伴我成长 

 

第一课时  

教学内容 第一课学习伴我成长第2 页至第 5 页  

教学目标  

1. 通过学习使学生懂得我们的成长离不开学习，离不开父母师长的教育；  

2. .感受与体会无论大人与孩子都要树立终身学习的理念，并收集一句勉励

自己不断学习的话写在书上。 教学重点 感受成长离不开学习的理念。 

 教学难点 

 感受大人为什么也要不断的学习。  

教学准备 

 教师准备 课件。 学生准备 调查材料  

教学过程  

一、导入新课 

 成长离不开学习 从出生到现在，我们成长的每一步都离不开学习。让我们

追寻成长的脚步，回想一下我们是怎样在学习中成长起来的。  

二、探索新知  

1. 交流园 请同学思考一下自己在成长过程中都学会了那些本领。 

2. 小组活动：  

（1）我们是怎样学习说话的；  

（2）我们是怎样学习走路的； 

（3）我们是怎样学习整理的； 

（4）我们是怎样学习跳舞的； 

（5）我们是怎样学习礼仪的；  

（6）我们是怎样学习手工的； 

（7）我们是怎样学习写字的； …… 

3. 全班交流：小组代表将自己成长的故事讲给全班同学听，也可以两三个



同学合讲、表演、演示，等等。  

三、应用实践 

 1.大人们已经学会很多本领，为什么还要不断学习呢？ 阅读教材第 4、第

5 页，看看大人们都在学什么。  

 2.小调查  

调查对象： 调查内容： （1）学什么 （2）为什么学  

我的发现： 写一句勉励自己不断学习的话。 

 四、总结拓展  

小结：我们的成长离不开学习，无论是小孩还是大人都要不断学习新本领、

新技能、新知识，才能适应飞速发展的时代需要。  

板书设计 . 

1. 学习伴我成长 

 成长离不开学习 孩子、大人要不断学习  

课题 第一单元 快乐学习第一课学习伴我成长 课时  

第二课时 

课型 新授  

教学内容  

第一课学习伴我成长第6 页至第 7 页 

教学目标  

1. 通过学习使学生懂得我们学习本领的途径有很多，关键在于我们要善于

观察和积累； 

2.  教育学生知道做事也能长本领的道理。 教学重点 感受做事也能长本领

的道理。 教学难点 在做事中积累自己的成功经验。 

3.  教学准备 教师准备 课件（教材插图）。 学生准备 收集学习本领的途

径有哪些。 

 教学过程  

一、 导入新课 同学们，我们都知道本领是学习来的，你知道学习的途径有

哪些吗？看看教材中这些同学是通过哪些途径学习的。  

二、 探索新知 

1. 处处可学习 同学们请看教材 6~7 页，这些同学是通过什么途径学习本



领的。  

（1）看报纸、杂志；  

（2）与同学交往；  

（3）在野外玩耍；  

（4）参观科技馆；  

（5）跟叔叔阿姨等大人们学习； 

（6）还可以通过哪些途径来学习呢？ 

2. 小组活动： 交流园 玩耍对我们来说是很重要的学习途径。说说自己在

玩耍中学到了什么。 3.全班交流：小组代表将自己在玩耍中或做事中学到

了哪些本领。    

三、 应用实践 学做一道菜或学种一种植物 准备工作：   操作过程： 我

的学习收获： 

四、 总结拓展 小结：学习本领有很多途径，但最主要的是通过做事来验证

我们学习的本领是否扎实。其实，我们有许多本领都是在“做”中学来的。   板

书设计 .  

1. 学习伴我成长  

处处可学校 本领是在“做”中学来的  

 

2、我学习，我快乐    

教学目标： 

1、学生做到快乐学习，敢于战胜困难。   

2、学生明白快乐学习的关键在于改变自己的学习态度，体会战胜困难后的快乐。   

3、正确面对学习中的困难，明白遇到困难要解决困难，克服畏难情绪。  

 教学重、难点：  

  教学重点：学生真正做到快乐学习，敢于战胜困难。   

 教学难点：明白遇到困难要解决困难，克服畏难情绪，体会战胜困难后的快乐。   

课前准备：   教师：课件，学生活动用的鸡蛋 10 个，碗筷两副，学生活动所需

计时器。   学生：衣服外套。   

 教学过程：   

一、新课导入   问题导入：你觉得学习快乐吗？为什么？   



  学生交流：学生思考，举手回答问题，并说明原因。   

二、新知讲授   

 活动一：学习的快乐   

 教师：你玩过“词语接龙”的游戏吗？让我们一起体验一下吧！   

师生互动：师生共同玩游戏。   

 教师：我们在学校里读书识字是学习，那么做家务也是学习，下面我们来

比一比，看谁是家务小能手。在这样的学习中，你感到快乐吗？ 

  学生活动：比赛打鸡蛋、叠衣服，看谁做的又快又好。    

教师：仔细阅读教材P9 图文，回答问题：你曾经体验过这些同学的快乐吗？

说说自己在各种学习中体会到的快乐。    

学生交流：回答问题。    

教师：读书是一项快乐的学习活动，请和同学分享一下自己课外阅读的快乐，

并向同学推荐几本有趣的书籍。    

学生交流：小组分享，小组代表汇报。   

 师生互动：让我们一起做书签吧！并摘抄自己喜欢的语句，做好后与同学

们一起分享。    

活动二： 

战胜困难更快乐    

教师：每个人都会遇到困难，这些困难就像我们学习中的“拦路虎”，看看下

面同学遇到的困难（教材P11），想一想，你遇到过类似的困难吗？我们应该怎

么做呢？    

学生交流：小组合作讨论。   

 教师总结：“世上无难事，只怕有心人。”遇到困难我们要静下心来思考，

找到解决问题的办法，可以求助老师和同学，还有我们的爸爸妈妈，相信大家都

能战胜了困难。    

教师：一起看看“王栋学骑车的故事”。说一说这个故事带给我们什么启示？

你有过战胜困难的经历吗？与大家分享一下。    

学生交流：思考并分享经历。    

教师：你遇到的“拦路虎”时的心情是怎样的？哪种心态有助于你战胜学习上

的困难，说说理由。    



教师：遇到“拦路虎”时，可以采用哪些方法解决呢？    

学生交流：遇到不懂的问题可以查资料或请教别人；遇到不会做的事，多看

看别人是怎么做的，坚持到底就可以学会。    

教师小结：同学们，我们在学习的过程中都能感受到学习带来的快乐，当然

也会遇到烦恼和困难，相信我们都能勇敢面对困难，找到办法克服困难，最终体

会战胜困难的快乐。 

                  3、做学习的主人 

教学目标：   

1、找到自己的长处，相信自己能学好，愿意通过自己的努力去学习，爱思

考，敢于提问。    

2、能够与老师同学交流表达自己在学习上的困难和克服困难的建议。    

3、知道学习要肯于动脑筋，不怕困难，学会合理安排和利用时间，提高学

习效率。    

教学重、难点：    

教学重点：使学生能正确地认识自己的长处，多提问，克服畏难情绪敢于提问，

感受每一分钟的宝贵，学会合理安排时间，提高学习效率。    

教学难点：使学生初步具有克服困难的勇气与坚强的意志，合理安排学习时间，

养成良好的学习习惯。    

课前准备：   教师：课件、课上所需视频素材、生观察活动记录卡（观察秋天

的植物变化；观察周边环境卫生情况）。   学生：课前的调查结果小卡片（请家

长、同学帮你找找自己的学习潜力）。    

教学过程：    

一、新课导入   播放“龟兔赛跑”视频，学生观看并思考问题。     

教师：你觉得龟为什么能跑赢兔呢？作为小学生，我们应该怎样抓紧时间学

习呢？ 

二、新知讲授    

活动一：人人都能学得好    

教师：我们天生爱学习，在学习方面每个人都有自己的长处，我们都能学的

好，请同学们看教材P14 页，图中的小朋友有哪些长处？你在哪些方面做得比较

好呢？    



学生交流：看图说一说。    

教师：既然人人都能学得好，为什么有时候我们还是觉得自己学得不够理想

呢？   学生交流：小组讨论回答问题。（没有找到适合自己的学习方法……）   

教师：每个人都有这样或那样的学习潜力，但有时候我们自己却不知道。请同学、

老师、家长帮我们找找。   

 学生交流：学生展示课前的调查结果小卡片。    

活动二：多在心中画问号    

教师：“问题”是最好的老师。要想学的好，就要多在心中画问号。你心中有

哪些小问号呢？    

学生交流：结合教材想一想。（为什么夜空中会有那么多的星星呢？城市里

为什么经常堵车？）    

教师：有些同学不愿意提问或者害怕提问问题。你怎样看待这样的想法？你

有这样的想法吗？    

学生交流：思考并回答。    

教师小结：希望同学们都能勇于提问和发言，回答错了也没关系，我们大家

共同努力找到正确的答案，相信同学们都能养成爱提问的好习惯。    

教师：开展一次观察活动，看看我们能提出什么样的问题。   学生交流：

展示课前观察的结果。    

教师：评一评活动。    

教师：当我们有了疑问，可以用哪些方法寻找答案呢？    

学生交流：向他人请教；查阅资料；实地考察……    

教师：播放视频“林林明白了”。   学生观看视频思考：林林为什么做事情

很慢，奥秘在哪里？    

教师：如果你在星期天要做下面几件事，请根据自己的实际情况进行合理的

安排。    

活动三：好经验共分享    

教师：怎样做学习的主人呢？看看下面同学的经验（教材P23），你从中受

到了哪些启发？    

学生交流：观察教材图文，并回答。  

教师：把自己和别的好经验，放进学习锦囊，并在学习中随时运用这些好方



法。 

 

 

第二单元 我们的学校 

1、说说我们的学校 

教学目标：  

 1、培养学生热爱学校的情感，培养学生的责任感和主人翁精神。  

2、知道遇到困难和问题怎么办，找那些部门，能够说说自己的学校，介绍

给别人听。    

教学重、难点：    

教学重点：了解自己的学校，能给他人介绍自己的学校，知道遇到困难怎么办。 

教学难点：培养学生热爱学校的情感，培养学生的责任感和主人翁精神。    

课前准备：   教师：课件。   学生：“了解我们的学校”小调查。    

教学过程：    

一、新课导入   听歌曲《校园多美好》，边听边看校园的图片，请学生说一

说自己的学校。   

二、新知讲授    

活动一：我最喜欢的校园一角    

教师；我们已经在学校生活了两年多。在这里，我们学习、活动、玩耍……

学校的各个角落都留下了我们的足迹。阅读教材P24 页，下面的小朋友最喜欢的

校园一角是哪里？为什么？    

学生交流：可以同桌讨论。   

 教师：阅读教材P25 页的阅读角，说一说你最喜欢的校园一角是哪里？为

什么？   学生交流：举手发言（图书室、文化墙、足球场等等）。    

活动二：我们的学校不简单    

教师：我们不仅喜欢校园里的一草一木，更关心学校的发展、变化，以及在

这里发生的一个个精彩的故事。课前老师已经请同学们做了一个了解我们学校的

小调查，下面请同学们一起分享你的调查成果吧！     

活动三：有了事情找哪里？    



教师：在学校生活中，我们会遇到各种各样的事情。他们遇到了什么问题，

你知道该找哪个部门吗？    

①小明当上了年级小记者，写完的广播稿应该送到哪里呢？    

②教室的门锁坏了，找谁来修理呢？    

③如果同学的手指弄破了，到哪里去包扎呢？    

④对学校午餐有好建议，该到哪里反映呢？    

⑤我想借几本书看，去哪里借？    

⑥我在操场上捡到一件外套，该交给谁？   学生交流：小组讨论，小组代

表回答。   教师：知道怎样才能解决问题吗？请有经验的同学分享一下吧！    

学生交流：（看门牌；看校园示意图；指示牌、找同学或者老师帮忙等）。    

活动四：一起画张平面示意图    

教师：相信同学们对我们的学校非常熟悉，接下来请同学们来画一张学校的

平面示意图，可以简单地显示出学校的样子，也帮助我们更加熟悉校园。画完之

后请同学们自愿来展示一下你的绘画成果。    

教师小结：通过这节课的学习，你一定收获颇丰吧，请把你的收获与小组成

员分享一下吧。我们的学校是一个大家庭，我们应该好好爱护我们的学校，让我

们的学校变得更加美好。 

 

2、走这我们的老师 

 

教学目标：    

1、了解老师的工作的辛苦，树立正确对待老师表扬与批评的态度    

2、培养热爱老师、尊敬老师的情感，学会与老师交流，增进师生情谊。   

 教学重、难点：   

 教学重点：了解教师工作的辛苦，正确对待老师表扬与批评。    

教学难点：培养热爱老师、尊敬老师的情感，学会与老师交流，增进师生情

谊。    

课前准备：   教师：课件。   学生：完成“小小故事会”中教师的采访提纲。   

教学过程：    

一、新课导入   播放歌曲《我们爱老师》导入新课。    



二、新知讲授    

活动一：我和老师的故事    

教师：从幼儿园开始，老师就陪伴我们成长。我们和老师之间，曾经有过许

多难忘的故事……    

看教材P32 页图文，说说下列小朋友与老师有哪些难忘的故事？    

分享一下，你和老师之间发生过哪些令你印象深刻的故事？    

学生交流：和老师一起做游戏；老师给我讲题……    

教师：有时候我们当时不能理解或接受老师的做法，但事后发现老师是有道

理的。你遇到过这种情况吗？    

教师：有的同学认为老师是在管闲事，你是怎么想的？老师为什么这样做？   

学生交流：小组讨论后回答。    

教师：老师有时候也有疏忽大意或者误解你的时候。看看下面的事例，遇到

这样的情况该怎么办呢？    

例 1：刚把地面扫干净，不知道谁又丢了纸屑，老师缺批评我扫地不认真。

真是冤枉……    

例 2：老师好像总是喜欢让一些成绩好的学生回答问题。我也很想回答，但

老师总是不点我名。我真不服气……    

学生交流总结：当老师的批评不够恰当，或者对我们产生了误会时，我们可

以向老师说明情况，也可以向老师提出建议。提出建议的时候要注意方式方法，

也要尊重老师。    

教师：请选择一位老师，看一看他的任课表，观察一下他的学校生活，把他

和同学们在一起的时间涂在下表空白处。如果是同时教几个班，别忘了把他和其

他班同学在一起的时间也涂上。    

活动二：老师，您辛苦了    

教师：老师的工作很多也很辛苦，同学们想一想，我们可以做些什么，既有

利于自己的成长和进步，又能减轻老师的负担呢？     

学生交流：我要认真写字。把作业写得工整，老师批改作业会轻松些。     

学生交流：我要和同学好好相处。少发生矛盾冲突，老师就可以少操心。     

教师：老师工作这么辛苦，可是他们却能坚持下来。他们究竟是怎么想的？   

组织活动：分小组分别采访一位老师，了解老师的故事。回到班上开个“小小故



，交流一下。    

教师：了解老师后，我们和老师的心贴得更近了。请你制作一张感谢卡，送

上对老师的感谢、赞扬或者建议，也可以送给你想感谢的工作人员哦。  

 

、让我们的学校更美好 

教学目标：     

1、了解学校生活、学校的设施、环境等，热爱学校，珍惜校园生活，能为

解决学校生活中存在的问题提出自己的看法或建议。    

2、培养学生关爱集体，关心校园的情感，引导学生形成用自己灵巧的双手

去创造美好校园的生活态度。   

 教学重、难点：    

教学重点：了解学校生活、学校的设施、环境等，热爱学校，珍惜校园生活。    

教学难点：培养学生关爱集体，关心校园的情感，引导学生形成用自己灵巧的双

手去创造美好校园的生活态度。    

课前准备：   教师：课件。   学生：完成“校园垃圾报告”。   

教学过程：    

一、新课导入     

教师：同学们，我们的校园里还有许多美丽的地方，今天，老师就想跟小朋

友们比一比，看谁发现校园里的美景最多，好不好？     

出示校园美景图片，学生畅所欲言。    

二、新知讲授    

活动一：我们的成长天地    

教师：学校是我们成长的天地。在这里，我们不仅可以学到很多本领，认识

不同的老师和同学，而且还可以参加各种活动。     

请同学们说一说，你都在学校里参加了哪些活动？     

学生交流：学生思考，举手回答。    

教师：同学们每天在学校的时间是最长的，我们是如何度过的？请跟大家分

享一下你的感受。    

学生交流：我每天都和同学们一起上课、玩耍。    

学生交流：我喜欢数学老师，每次上数学课我都很开心。     



  学生交流：    

教师：丰富多彩的学校生活对我们的成长很重要。但是，有些同学却不这样

认为。    

你同意小玲的观点吗？为什么？请同学们分组讨论一下。    

学生交流：分组讨论。    

教师：阅读教材P42 页阅读角中的内容。想一想：你能理解这些失学女童上

学的渴望吗？她们能用法律来保护自己受教育的权利吗？    

学生交流。    

教师：为学生普及相应的法律知识。    

活动二：我为学校出点力    

教师：学校正在开展“我为绿色校园出点力”的活动，朱可可和同学们发现学

校总有扫不完的垃圾，他们决定调查校园垃圾问题，你可以根据本校情况把调查

报告补充完整。    

教师；我们的学校还存在哪些可以改进的地方？请分组调查，可以通过拍摄

照片或文字报告等方式记录下来。   学生交流：学生课前进行调查，补充调查

报告。    

教师：我们可以行动起来，与同学、老师和校长一起，为学校建设提出建议。   

教师：学校可以改进的地方，很多与我们的行为相关，请同学们做一个行动方案，

赶快行动起来吧。  

 

第三单元 安全护我成长 

7、生命最宝贵 

 教学目标：    

1、知道我们的生命来之不易，体会生命的可贵，珍爱生命，热爱生活。    

2、增强对生命的美好感受与体验能力，懂得我很重要，生命最可贵的道理。   

教学重、难点：    

教学重点：知道我们的生命来之不易，懂得我很重要，生命最可贵的道理。   

教学难点：体会生命的可贵，珍爱生命，热爱生活。    



  教师：课件。   学生：预习。    

教学过程：    

一、新课导入    

教师：传说中孙悟空是从石头里蹦出来的，葫芦娃是从树上长出来的，那我

们的生命又是怎样孕育开始的呢？你们想知道吗？    

播放视频 生命的孕育”。    

教师：从生命的形成到生命的孕育、养育都充满了爱。父母要承担孕育、养

育我们的责任。我们应该在这样的呵护下，学会珍惜生命、健康成长。     

二、新知讲授    

活动一：我们的生命来之不易    

教师：采访一下爸爸和妈妈，了解我们成长过程中的故事吧。     

我出生的过程是怎样的？    

爸爸妈妈当时的吸奶器是怎样的？    

小时候我的身体好吗？经常生病吗？    

小时候我淘气吗？做过什么危险的事情？    

还有……    

学生交流：学生活动。    

教师：妈妈是孕育我们的大功臣。怀孕时的妈妈很辛苦。让我们来看看怀孕

妈妈的生活吧。看完怀孕妈妈的生活之后，你有什么感受呢？    

学生交流。    

师生活动：体验五分钟妈妈。    

问题 1：平时完成这些动作感觉困难吗？当你变成怀着宝宝的妈妈时，做这

些动作感觉怎样？    

问题 2：如果让你扮演妈妈的时间变成五十分钟、五个小时、五天，甚至更

长的时间，你的感觉会怎样？    

问题 3：处理这些动作的变化外，怀着宝宝的妈妈为了孩子的健康，还会改

变哪些习惯？因为有了宝宝，妈妈还会关注哪些问题？    

教师：为了呵护我这个小生命，家人还做过哪些事情？    

学生交流：小时候，每次给我洗澡，都是全家的一项“大工程”！    

学生交流：爸爸妈妈每天都惦记着我的生活，怕我饿着冻着。   学生交流：
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